

# 尊貴的庇哩亞人

「腓立比的猶太人比帖撒羅尼迦的更尊貴，因為他們熱切領受這道，天天查考聖經，要明白保羅所講的是否屬實。於是許多人信了，其中也有尊貴的希臘婦女和許多希臘男人。」

使徒行傳 17:11,12

值此新歲伊始，正是提醒所有渴慕真理的聖經研讀者勤勉研讀神話語之重要時刻。聖經被公認為史上最偉大的著作。其淵源可追溯至地球奇妙創造之初，乃至為上帝地上創造物預備居所的終極計劃。書頁間充滿著其對人類家族至關重要的鐵證。數世紀以來，無數人皆視之為慈愛天父——宇宙偉大神明——所啟示的聖言。

聖經的教導與公義原則使其與眾書截然不同，即便在當代世界，它仍是真理的標準。其核心主題——救贖，以及人類家族終將從罪惡與死亡的摧殘中得著救贖——貫穿於歷代眾多作者所撰寫的各卷書中。這彰顯了聖經神聖啟示的和諧性與目的性。由此我們得

以窺見真理的多元原則——每位受感作者的著作雖成書於不同時空，卻與其他作者的書卷相互呼應。

上帝的聖言被譽為文明的火炬。其道德教誨對引導人類追求崇高生活所產生的影響，遠超任何其他典籍。這部著作堪稱激勵人心、撫慰靈魂的近乎取之不盡的泉源。許多人在悲傷時刻從聖經中尋得慰藉，有人藉此獲得面對人生變幻的勇氣，更有人透過其中諸多教訓尋得心靈的堅定。

尤其重要的是，《聖經》乃基督教的根本典籍。它揭示天父創造人類家族及其救贖的奇妙計劃與旨意。這使命正邁向宏偉終極的完成，終將在未來基督榮耀國度掌權統治全地時達到巔峰。正如《新譯本聖經》所言，此乃「按著歷世歷代的計劃」，是神「為受膏者耶穌——我們的主」所預備的。——《以弗所書》3:11

關於聖經那位奇妙的作者及其永恆的旨意，詩人大衛如此寫道：「諸天述說上帝的榮耀；穹蒼傳揚祂手所作的。晝夜不斷地傾訴，連連地傳達知識。沒有言語，沒有話語，也聽不見聲音。然而祂的聲音傳遍天下，祂的話語傳到地極。」神在天上為太陽安設帳幕，它如同新郎出離內室，又如勇士歡然奔跑。太陽從天邊而出，周行天際，沒有一處不受其光照。耶和華的律法是完美的，能使人心歡暢；耶和華的法度是可

靠的，能使愚蒙人有智慧。 耶和華的訓詞正直，使人喜樂；耶和華的命令明亮，使眼目明亮。耶和華的敬畏純潔，存到永遠；耶和華的典章真實，都是公義的。比金子可貴，比許多精金可貴；比蜜甘甜，比蜂房下滴的蜜甘甜。」（詩篇19:1-10）

## 為信仰服事

早期教會建立之際，使徒保羅與同伴四處奔走，向歸信基督的信徒傳揚真理。他們協助這些基督裡的弟兄姊妹建立會眾，進行研經、事奉與團契。蒙神大能的智慧與眷顧，《使徒行傳》的作者路加——這位歷史學家——將許多重要事件記錄下來。使徒行傳 1:1,2；路加福音 1:1-4

保羅等人所傳講的真理知識，宣告了天父對祂那因罪病而垂死的人類家族，所訂立的終極救贖與和好計劃。（以弗所書 1:13；歌羅西書 1:20；提多書 2:11）真理的聖靈亦為基督忠信的羊群開闢道路，使他們得以追求天上的呼召，並獨立為基督新婦的一部分。故此我們確知：「不要懼怕，小群啊！因為你們的天父樂意把國賜給你們。」（路加福音12:32）

忠信之人將有幸與榮耀的主同享天國，並將祝福延伸至地上萬族（創世記22:16-18）。這榮耀的安排亦預備了所有在墳墓中之人——那些在基督統治下，無

知地等待未來國度建立之人——的復活（約翰福音5:28,29；使徒行傳24:15；哥林多前書15:25,26

## 途中的衝突

使徒們為傳揚喜訊而廣泛巡迴傳道期間，許多新信徒加入基督的羊群，領受真理並與主內眾人建立團契。然而，無論保羅與同伴們行至何處，偏見與衝突常如影隨形。堅守猶太律法傳統教導者與宣揚基督耶穌新教義者之間存在著摩擦。這些教導對多數人而言，實為初次聽聞。

在我們所探討的經文之前，保羅與西拉曾於夜間逃離帖撒羅尼迦，前往庇哩亞。（使徒行傳17:10）抵達後，他們在當地會堂受到熱烈歡迎。弟兄們對神話語的熱切追求與屬靈成長令他們深受感動，更指出這群人比帖撒羅尼迦的會眾「更尊貴」。

## 可敬的品格

此處所用的「高尚」一詞，指向基督徒在庇哩亞查考聖經時所展現的可敬心志與品格。顯然，他們渴望將真理的教義與教導化為己有。經文的改進譯法擴展了「高尚」的內涵，其他聖經譯本亦採用此詮釋。參照原文可讀：「這些人比帖撒羅尼迦的弟兄更為高尚，因為他們熱切地領受道，天天查考聖經，要看這些

事是否屬實。因此，他們中間許多人信了，還有不少希臘男女顯要之士。」（使徒行傳17:11-12）由此凸顯這些弟兄不僅每日查考聖經，更以「極大的熱忱」竭力查驗、仔細考驗真理的渴慕。

## 保羅與彼得的見證

保羅勸勉帖撒羅尼迦教會的弟兄：「凡事要察驗，善美的要持守。」（帖撒羅尼迦前書5:21）使徒寫信給所愛的弟兄提摩太時，如此鼓勵他：「你要竭力在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按著正意分解真理的道。」（提摩太後書2:15）。後來他再次勸勉：「你所學習的，所確信的，要存留在這些事上，因為你知道是跟誰學的，並且從小明白聖經，這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧。」聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。」（提摩太後書3:14-17）

使徒彼得在第一封書信中同樣勸勉：「各人要照所得的恩賜彼此服事，作神百般恩賜的好管家。若有講道的，要按著神的聖言講；若有服事人的，要按著神所賜的力量服事，叫神在凡事上因耶穌基督得榮耀。願榮耀權能歸給祂，直到永永遠遠。阿們。」彼得前書4:10-11 阿們。」（彼得前書4:10-11）

當以合宜的心態領受時，使徒保羅、彼得等人的勸勉與鼓勵，自五旬節以來便幫助所有跟隨主腳蹤的人培養出基督般的靈性。這包含成為真理的合宜管家，此乃全體基督徒應效法的要功課。對於 現今活在這「現今邪惡世代」末期的人們，此真理尤為切實。加拉太書 1:4

## 追憶這些事

彼得近兩千年前寫下的美妙話語，至今仍為我們這些基督的追隨者帶來祝福。他宣告：「我必時常提醒你們這些事——雖然你們已經知道，並且在所受的教訓上站立得穩。我存著永生的心，總要提醒你們這些事。 因我主耶穌基督已指示我，我必快離開這地上的生命。我必竭力使你們在我離世之後，仍能記念這些事。」（彼得後書1:12-15）

這位使徒不斷傳講主耶穌在世事奉期間所啟示的真理：「我們傳給你們我們主耶穌基督的大能和祂的降臨[希臘文：臨在]時，並非追隨巧言虛構的傳說，而是親眼見證了祂的威榮。 因他從父神領受尊榮榮耀的時候，有聲音從極大榮光之中向他說：『這是我的愛子，我所喜悅的。』我們同他在聖山的時候，親耳聽見這聲音從天上出來。」（彼得後書1:16-18）

彼得進一步強調，我們藉著聖靈——即上帝的大能與影響力——領受真理。「先知們所傳講的信息，我們更有充分的信心。你們務要仔細察看他們所寫的，因為他們的預言如同暗處發光的燈，直等到黎明，晨星在你們心裡出現。」最要緊的是，你們當明白：經上的預言沒有一句是出於先知自己意思的。因為預言人被聖靈感動，說出神的話來。」（彼得後書1:19-21）

彼得在第一封書信中明確指出，他所傳講的話語是對那些已全然獻身於神的人說的：「你們的信心既經火的試煉，就比那會朽壞的金子更顯寶貴，這信心在基督耶穌顯現的時候，必得著稱讚、榮耀、尊貴。你們雖然沒有見過祂，卻是愛祂；如今雖不得看見，卻因信祂就有說不盡的喜樂，滿有榮光：你們這信的人，正得著你們信心的果效，就是靈魂的救恩。」彼得前書 1:7-9

這些真理的話語未曾向任何人啟示，無論是古時的先知，甚至連天使也不會知曉。祂闡明：「這救恩是先知們所探求、所細察的，他們預言了將臨到你們的恩典：他們探求那在他們裡面的基督之靈所指明的是什麼，或是指明什麼時候，當這靈預先見證基督的受苦和隨後的榮耀時。」聖靈將這事指示他們，是叫他們傳給你們的，就是那藉著從天上差來的聖靈傳福

音給你們的人。連天使也渴望察看這些事。所以你們要束上心志的腰帶，謹守清醒，直到耶穌基督顯現時，那將要賜給你們的恩典。彼得前書 1:10-13

## 從上頭來的智慧

雅各書被認為是新約最早期的著作之一，記載了主耶穌在地上事工結束後，首批歸信基督教的猶太人所領受的教導。雅各強調：「各樣美善的恩賜和各樣全備的賞賜都是從上頭來的，從眾光之父那裡降下來的；在他並沒有改變，也沒有轉動的影兒。」雅各書 1:17

天父乃一切真理之源，祂藉聖靈賜人悟性：「祂按自己的旨意，用那不朽壞、不玷污、不衰殘、是從天上来之真道生了我們，叫我們在他所造的萬物中首先結果子。我親愛的弟兄們，你們要快快地聽，慢慢地說，慢慢地動怒。」（雅各書1:18-19）

論及神對子民的奇妙供應，雅各更指出神智慧的純全與聖潔本質：「從上頭來的智慧，先是潔淨，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。並且那在和平中撒種的，必收成義的果子。」雅各書3:17-18

前文經節引導我們察覺：天上的智慧與神的品格和諧相契。儘管從上頭來的智慧之靈是溫柔的，使徒卻未

將其重要性置於純潔之上。唯有與聖潔純淨相合時，真正的智慧方能展現溫柔；它只能與聖潔之物和平共處。溫柔隨純潔而生，當真理將其聖化時，便顯出溫柔的特質。天上的智慧因「充滿憐憫」而歡欣；那些被從上頭來的智慧所照亮的人心中，便結出「美好的果子」。

## 真理之光

先知以賽亞論及光與生命、真理的關聯。闡述神聖旨意時，他寫道：「我要領瞎子行不認識的道，領他們走不熟悉的路；我要在他們面前使黑暗變為光明，使彎曲變為平直。這些事我必成就，且不離棄他們。」

「我為錫安的緣故不閉口，為耶路撒冷的緣故不歇息，直到她的公義如明亮的光顯現，她的救恩如燃燒的燈。」（以賽亞書42:16；62:1）

許多其他經文也引導我們關注光的特殊恩賜：「生命泉源在你那裡，我們在你光中必得見光。」「認識歡喜之聲的百姓是有福的，他們必行在耶和華光明的面光中。」「你的話是我腳前的燈，是我路上的光。」「義人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午。」（詩篇36:9；89:15；119:105；箴言4:18）

作為基督跟隨者的指引與屬靈視角，我們讀到：「人點燈，不放在斗底下，是放在燈台上，就照亮一家的

人。 你的眼睛就是身體的燈。 若你的眼睛健康， 全身就充滿光明； 但若眼睛有病， 全身就充滿黑暗。 你當謹慎， 恐怕你所以為的光明， 反是黑暗。 你若充滿光明， 毫無黑暗， 你全人就必發光， 如同燈光照耀你。」（路加福音11:33-36）

## 默想上帝的話語

默想是基督徒品格的標記，彰顯那些追求行在慈愛天父道路上、並常存於祂話語中之人。早在耶穌降生數世紀前，詩人便寫道：「你的命令是我所喜愛的。你的法度是永遠公義的；求你使我明白，我便活著。我盡心呼求，求你應允我，耶和華啊！我必遵守你的律例。我向你呼求，求你拯救我，我必遵守你的法度。我未到黎明就起來呼求，等候你的話語。我的眼睛未閉就等候的更，為要默想你的話。」（詩篇119:143-148）

詩人又說：「不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐譏諷人的座位，惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福。他要像樹栽於水旁，按時結果子，葉子也不枯乾。凡他所做的盡都順利。」（詩篇1:1-3）

使徒保羅在致希伯來弟兄的書信中寫道：「因為神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更鋒利，甚至魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中

的思念和主意都能辨明。並且受造之物沒有一樣在他面前不顯露的，凡事都被他的眼目看透了。」我們既有一位已經升入高天尊榮的大祭司，就是神的兒子耶穌，便當持定所承認的道。」希伯來書 4:12-14

## 耶穌的見證

耶穌清楚表明，祂是被差遣來成就天父的旨意與計劃，而非自己的意願。祂謙卑的話語記載於《約翰福音》：「我憑自己不能作什麼。我所作的審判是公正的，因為我只按差我來者的旨意行事，不憑自己的意思。我若為自己作見證，我的見證就不真。但另有一位為我作見證的，我實在告訴你們，他所指證的關於我的事都是真的。」（約翰福音5:30-32）

當耶穌說「還有別人為我作見證」時，他指的是施洗約翰。這位基督的先驅為他的事工預備了道路。「你們會差遣探子去聽施洗約翰的見證，他為我作的見證是真的。我固然不需要人的見證，但說這些話是為叫你們得救。約翰如同燃燒發光的燈，你們一時歡喜他的信息。然而我比約翰更有見證——我的教導與神蹟。父賜我完成這些工作，正是證明祂差遣了我。差我來的父，祂自己也為我作見證。……你們查考聖經，因你們以為內中有永生；給我作見證的就是這經。」約翰福音5:33-37,39

## 庇哩亞人的遺風

使徒保羅觀察到庇哩亞城的教會成員是高尚的聖經研習者，這對主所有的子民都是值得銘記的積極教訓。這些弟兄誠心相信上帝無誤的話語，並強調這是理解真理的唯一真源。他們深刻體會到聖經作為「耶和華如此說」的價值與意義，視其為信仰的最終憑據。

再次引用開篇經文，另一譯本如此描述庇哩亞弟兄們的遺產：「這些猶太人比帖撒羅尼迦的猶太人更開明、更崇高，因為他們全心全意地接受並歡欣領受這信息——藉著基督在上帝的國度裡獲得永恆的救恩。他們每日查考聖經，熱切查驗這些事是否屬實。因此，他們中間有許多人信了，還有不少尊貴的希臘人，無論男女。」（使徒行傳17:11-12）